

软件园内的动周数码动漫信息科技公司大厅。



尽管正式开园才4个多月,位于澄迈县老城开发区的海南生态软件园已吸引逾180家企业入驻,园区入驻人数超过1000人。对此,海南生态软件园投资发展有限公司企划部经理刘会清连呼“很意外”,“园区原计划3-5年内实现100家企业落户,现在距离园区开建还不到两年,落户企业数量远远超出计划,其中不乏东软、中软、惠普、益进等企业的身影。”

此前,惠普亚太能源外包服务研究院项目已在陵水黎族自治县清水湾举行奠基及揭牌仪式,这意味着惠普海南项目步入实质性运作阶段。而三亚创意产业园项目已完成基础设施投资3亿元,创业孵化中心正在开展设计,标准厂房正在施工建设。

这些迹象表明,肇始于1990年代的服务跨国外包加工潮,最近开始缓缓流向全国最大的海洋省份——海南。在经济全球化的背景下,服务外包产业作为国际产业转移的重要内容之一,有望成为海南转变经济发展方式、优化产业结构,增强企业竞争力的新亮点。

当国际旅游岛建设上升为国家战略后,越来越多的资本蜂拥而入,其中服务外包产业是资本觊觎的焦点之一。业内人士认为,服务外包产业起步晚、企业数量少、业务规模小的海南在承接新一轮全球产业转移的过程中,开始迎来黄金发展机遇。

转机

早在1997年,海南省委、省政府根据岛屿经济特色制订了发展信息产业的规划。1999年,海南又深化《信息智能岛规划框架》。2007年6月,海南省政府与中国电子信息产业集团共同签署发展软件产业协议,确定发展软件和电子信息产业以作为支持海南可持续发展的战略方针。

政策方面的给力并未带来立竿见影的效果。由于诸多因素的掣肘,海南服务外包产业发展始终摆脱不了弱、小、散的格局。直至海南生态软件园成立后,海南服务外包产业发展才开始迎来转机。

据海南省商务厅外商投资管理处副处长吴飚介绍,2008年以前,海南服务外包年均业务量不超过300万美元,而且专门的企业少之又少。

“海南服务外包产业真正迎来转机的标志性事件是海南生态软件园的成立,截至今年5月,47家服务外包企业入驻园区,预计园区全年服务外包产值达5000万美元。”吴飚说。

数据显示,2010年我国承接的国际服务外包业务达145亿美元,同比增长43%。由于我国社会稳定,投资环境良好,服务外包产业的发展前景十分广阔。

优势

资本一般是逐利的,它总会自觉向综合成本低的地方流动。软件开发的成本中70%是人力资源成本,因此,降低人力资源成本将有效地降低软件开发的成本。软件外包已经成为发达国家的软件公司降低成本的一种重要的手段。

益进信息技术(海南)有限公司总经理王威说,印度最大服务外包公司之一Infosys公司,员工人数达5万人之巨,该公司平均人工成本每小时达70美元左右,而在中国,低端IT人才人工为每小时10-15美元,中端人才时薪25-35美元,高端人才时薪50-60美元,服务外包属人才密集型、技术密集型产业,其对人力成本的要求很高。

吴飚说,海南发展服务外包产业,除了良好的生态环境,综合成本低是重要优势。他说,在海南成立企业,招聘软件开发人员资本薪

酬相对较低,如新招员工起薪普遍为1500-2500元/月,内地许多大城市一般为3000元/月以上。此外,除了海口、三亚,海南其他地方的房价相对于内地一线城市并不算高,办公租金也相对较低;更重要的是,海南省政府对发展服务外包产业高度重视,成立了海南生态软件园、惠普陵水研究院、三亚创意产业园等几个专业园区,同时从土地、税收政策方面给予企业优惠,吸引企业入驻发展服务外包产业。

在海南生态软件园投资公司总经理助理张东风博士看来,开园数月就吸引180多家企业入驻,主要是海南发展服务外包产业有自身的比较优势和竞争优势。首先,独一无二的生态环境是海南本身最大的优势,特别是生态环境作为生产要素的重要性日趋凸显,越来越多的人将环境作为选择职业、定居的重要参考依据。其次,国际旅游岛建设上升为国家战略后,越来越多的资本聚焦和涌入海南,而海南也鼓励发展服务外包产业,这给服务外包产业创造了新的发展契机,服务外包将在海南信息技术、人力资源、金融、保险、物流、医疗服务等多个领域发挥作用。

效应

他山之石,可以攻玉。

印度是承接国际服务外包业务最早的国家之一。由于印度传统上重视数理逻辑、英语教育,软件工程师数量居世界前列,且劳动力成本低廉,美欧跨国公司纷纷把非核心业务交给印度公司承包,印度服务外包业迅速发展起来。由于成本和质量上的综合优势,印度成为迄今为止最受离岸外包发包方青睐的地区,成为全球的后台办公室,是全球最大的服务外包承接国。

业内人士认为,印度软件外包服务产业的成功有四大法宝:一是政府支持;二是园区发展模式,三是协会等中介组织力量;四是辅助与支撑产业发达。

张东风认为,从中央到地方,各级政府都高度重视发展服务外包产业,海南1997年即出台相关政策扶持发展信息产业,随着海南生态软件园建设的加快,园区发展模式将逐渐在海南开花结果。

已入驻园区的企业对海南外包产业发展十分看好。海南百成信息系统有限公司市场部相关负责人说,海南生态软件园发展潜力巨大,目前该公司已有约100名员工入驻园区办公,同为海航集团旗下的另外两家IT企业也已入驻办公。2006年9月由省政府、微软(中国)有限公司和海航集团合作组建的百成公司,先后承接了省电子政务外网平台、省数据共享平台等一批代表性项目,同时协助省政府编制省电子政务十二五规划等,为推进海南信息产业发展提供了强有力的支持。

目前入驻海南生态软件园的企业中,影响力较大的知名企业有东软、中软、惠普、中电六所、长城信息、海航信息、天涯在线、益进信息等。其中东软作为我国目前最大的离岸服务外包企业,正在园区建立东软南方总部,开展面向东南亚的软件服务外包业务以及软件服务外包人才培养,并在园区开展中国软件云计算平台项目。世界500强企业惠普在园区建设两化融合和未来都市研究中心,不仅将提高中小企业和工业信息化水平,而且促进智慧城市建设。益进信息,全球服务外包50强,也正在园区开展在岸和离岸服务外包业务。

据透露,2010年海南生态软件园实现产值13.8亿元,形成工程建设、产业招商以及实现产值共繁荣的局面。今年园区预计将实现产值30亿元;至“十二五”末,园区将发展成为产值百亿元的高新技术产业园区。

而吸引惠普等IT巨头来琼建设亚太能源外包服务研究院项目,必将带来强大的知识外溢效应和产业集群效应,带动海南服务外包向更高层次发展。

海南省工信厅主要负责人表示,“十二五”期间,海南将全力推进海南(澄迈)生态软件园、三亚创意产业园、惠普清水湾信息谷、陵水低碳科技园、东软信息产业园、文昌航天科技园和定安塔岭高新技术产业园建设,鼓励和吸引国内外知名信息技术企业向园区集聚,早日建成国家级的软件产业基地。

相关链接:

服务外包是指企业将价值链中原本由自身提供的具有基础性的、共性的、非核心的IT业务和基于IT的业务流程剥离出来后,外包给企业外部专业服务提供商来完成的经济活动。服务跨国外包加工始于20世纪90年代,当时,印度人开始为美国人解决“千年虫”问题,并开始将部分工作量带回印度本土加工,才使服务的离岸交付成为可能。

与此同时,一些日资企业将电脑、通信的应用程序开发和测试工作带到我国,形成了中国的“对日软件外包”产业。这也是我国服务外包产业的开端。



开园4个多月,位于澄迈县老城开发区的海南生态软件园已吸引逾180家企业入驻。